



ГОРОД КУЙЫШЕВ

# ПАРАД 7 НОЯБРЯ 1941 ГОДА

Руководитель: Макарова З.П

МОУ Орловская СОШ  
Кошкинский район  
Самарская область



2011 год

# "70 ЛЕТ ВОЕННОМУ ПАРАДУ В КУЙБЫШЕВЕ".

- Спустя четыре месяца после начала войны дипломатическую столицу перенесли в Куйбышев.



В начале Великой Отечественной войны Самара (тогда Куйбышев) стала второй столицей СССР. В Самаре разместились посольства США, Англии и Японии. В Самару было эвакуировано 40 крупных предприятий и военных заводов. В декабре 1941 г. в Самаре начали производить самолёты-штурмовики ИЛ-2. За время войны здесь было выпущено 46 тыс. таких самолётов





- История его появления в Самаре началась в далекие 70-е годы, когда решено было возле авиационного завода № 18 поставить памятник в виде боевого самолета. Найденный в болотах Мурманской области вблизи станции Алакуртти самолёт, который имел номером 1872932 был привезен на завод и полностью отремонтирован. В 1975 году накануне празднования Победы во Второй Мировой Войне памятник решено было перенести на место пересечении проспекта Кирова с Московским шоссе

# ПАРАД 7 НОЯБРЯ 1941 Г. НА ПЛОЩАДИ КУЙБЫШЕВА



7 ноября на Красной площади должен был состояться парад немецких войск. И парад состоялся, но ... - советских. Одновременно парад прошел еще в Воронеже и в «запасной столице» - Куйбышеве.

КОМАНДОВАЛ ПАРАДОМ ГЕНЕРАЛ ПУРКАЕВ, А ПРИНИМАЛ - ВОРОШИЛОВ. НА ТРИБУНАХ БЫЛИ КАЛИНИН, АНДРЕЕВ, ШВЕРНИК, ШКИРЯТОВ, ВОЗНЕСЕНСКИЙ, ПЕРВУХИН, ЯРОСЛАВСКИЙ. ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ ЖУРНАЛИСТЫ И ДЕЛЕГАЦИИ ДРУГИХ СТРАН. ИМЕННО ИЗ-ЗА НИХ В КУЙБЫШЕВЕ УСТРОИЛИ ОДИН ИЗ 3-Х ПАРАДОВ - ИНОСТРАНЦЕВ НАДО БЫЛО УДИВИТЬ, ЗАСТАВИВ ПОВЕРИТЬ, ЧТО СССР НЕ СЛОМЛЕН.



# ВОЕННЫЙ ПАРАД ПРИНИМАЛ ПЕРВЫЙ МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА КЛИМЕНТ ВОРОШИЛОВ



ЦЕЛЫХ ПОЛТОРА ЧАСА (!) ПЕРЕД ТРИБУНАМИ ШЛИ  
ПЕХОТА, КУРСАНТЫ ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОЙ  
АКАДЕМИИ, СВОДНЫЙ ЖЕНСКИЙ БАТАЛЬОН ВОЙСК  
ПВО И ГАРЦЕВАЛА КАВАЛЕРИЯ..



**ЗА НИМИ - ТАНКИ «БТ-7» И «Т-35», МОТОПЕХОТА  
НА «ЗИС-5» И ПРОТИВОТАНКОВЫЕ ПУШКИ С  
ТЯГАЧАМИ.**



В НЕБЕ НЕСКОЛЬКИМИ ВОЛНАМИ ПРОЛЕТЕЛИ ШТУРМОВИКИ  
(ЗНАМЕНİТЫЕ «ИЛ-2» ПРОИЗВОДИЛИ КАК РАЗ В КУЙЫШЕВЕ),  
ИСТРЕБИТЕЛИ И БОМБАРДИРОВЩИКИ



Пехотинцы - участники военного парада 7 ноября  
1941 года на площади им. В.В.Куйбышев

КУЙБЫШЕВСКИЙ ПАРАД СТАЛ ОДНИМ ИЗ  
ПЕРЕЛОМНЫХ МОМЕНТОВ В ВОЙНЕ. ПОСЛЕ  
НЕГО, ВПЕЧАТЛЕННЫЕ ВОЕННОЙ МОЩЬЮ  
ЯПОНЦЫ, НЕ РЕШИЛИСЬ ВОЕВАТЬ ПРОТИВ  
СОВЕТСКОГО СОЮЗА.



БРОНЯ КРЕПКА И ТАНКИ НАШИ БЫСТРЫ



В ВОЗДУШНОМ ПАРАДЕ УЧАСТВОВАЛО БОЛЕЕ 600 САМОЛЁТОВ. 22 ТЫЧЯЧИ МАРШИРУЮЩИХ СОЛДАТ



ИНОСТРАННЫЕ ДЕЛЕГАЦИИ БЫЛИ В ШОКЕ ОТ УВИДЕННОГО:  
ОТКУДА В ТЫЛОВОМ ГОРОДЕ СТОЛЬКО ВОЕННОЙ ТЕХНИКИ?  
ПОЧЕМУ ОНА НЕ НА ФРОНТЕ? ИМ ОТВЕТИЛИ, ЧТО ЭТИ ВОЙСКА  
- НАШИ РЕЗЕРВЫ, ИХ МНОГО И ХВАТИТ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ  
РАЗБИТЬ ВРАГА



МАРШАЛ К.Е. ВОРОШИЛОВ И М.И. КАЛИНИН НА  
ПАРАДЕ 7 НОЯБРЯ 1941 ГОДА В ГОРОДЕ  
КУЙБЫШЕВ



# ЗДЕСЬ ТЫЛ БЫЛ ФРОНТОМ

- ◉ В тылу Победу ковали женщины и подростки
- ◉ В это же время город становился и столицей авиационной. На эвакуированных в Куйбышев заводах налаживали производство жизненно необходимых фронту истребителей ИЛ-2. Наравне со взрослыми лозунг «Все для фронта, все для Победы» в тылу воплощали в жизнь в основном женщины и подростки.



# НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ РАССКАЗОВ УЧАСТНИК ВОЕННОГО ПАРАДА 1941 ГОДА



В морозный день 7 ноября 1941 года Николай Петрович Рассказов маршировал бок о бок с двумя десятками... красноармейцев по площади Куйбышева и думал о том, что через несколько дней окажется на фронте. Он не знал, вернется ли домой, но верил – победа будет за нами! И эта вера помогла ему дойти до Берлина. Спустя десятилетия Рассказов снова примет участие в военном параде. Только теперь в роли консультанта.

# «МЫ ЗНАЛИ, ЧТО ИДЕМ ЗАЩИЩАТЬ ВЕЛИКУЮ РОДИНУ»

Перелистывая альбом с фронтовыми фотографиями, Николай Петрович каждый раз вспоминает один из главных дней в своей жизни - 7 ноября 1941 года.

Маршал Ворошилов пожал ему руку



## УЧАСТНИК ПАРАДА

- Спустя десятилетия Рассказов снова примет участие в военном параде. Только теперь в роли консультанта. Единственный известный на данный момент в регионе участник парада - Николай Рассказов. Полковник запаса семьдесят лет назад 7 ноября 1941 г. с площади Куйбышева отправился на фронт и дошел до Берлина.



Этот парад будет  
максимально  
воспроизведен 7 ноября  
2011 года в Самаре.

Здесь тыл был фронтом



25 ОКТЯБРЯ 2011 ГОДА, ГУБЕРНАТОР  
ВЛАДИМИР АРТЯКОВ ВРУЧИЛ УЧАСТНИКАМ  
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ПАМЯТНЫЕ  
ЗНАКИ «В ПАМЯТЬ ВОЕННОГО ПАРАДА В Г  
КУЙБЫШЕВЕ 7 НОЯБРЯ 1941 ГОДА».



ОНА ВИДЕЛА ПАРАД 7 НОЯБРЯ 1941 ГОДА  
ЧЕЛЯБИНКЕ ГАЛИНЕ ПАНКРУШЕВОЙ -  
СВЯЗИСТКЕ ВОЕННЫХ ЛЕТ СЕГОДНЯ  
ИСПОЛНЯЕТСЯ 90 ЛЕТ.



## ФОТОГРАФИИ ВЗЯТЫ ИЗ РЕСУРСОВ ИНТЕРНЕТА:

- ◎ [victory.rusarchives.ru/index.php?p=21&arh\\_id=29](http://victory.rusarchives.ru/index.php?p=21&arh_id=29)
- ◎ [www.riasamara.ru/rus/samara/about/history/article31575.shtml](http://www.riasamara.ru/rus/samara/about/history/article31575.shtml)
- ◎ [www.uniros.ru/book/samara/12.php](http://www.uniros.ru/book/samara/12.php)
- ◎ gorodok.samaratoday.ru › Самара-городок
- ◎ [www.kainsksib.ru](http://www.kainsksib.ru) › .